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ATA DA REUNIÃO ATENDENDO AO REQUERIMENTO Nº 15/2021 DE AUTORIA DO
 

VEREADOR JOSÉ ANTUNES, REALIZADA ATRAVES DE VIDEOCONFERÊNCIA, NO DI
A 

NOVE DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E UM (11-02-2021). 

Aos onze dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, quinta-feira às quinze 

horas e quatorze minutos, na Câmara Municipal de Mariana, realizou-se a reunião d
a 

Comissão de Comissão Permanente de Educação, Saúde, Assistência Social, Esporte, 

Lazer e Turismo (Presidente: Mauricio Antônio Borges Andrade e Silva; Vice- 

Presidente: Ricardo Miranda Thomaz; Vogal: Edson Agostinho). Atendendo ao 

requerimento n º 15/2021 de autoria do vereador José Antunes Vieira foi convoca
da a 

Sra. Carlene de Almeida, Secretária Municipal de Educação, para que apresen
te O 

planejamento do retorno às aulas, considerando o início e as fases da 
vacinação a 

serem seguidas conforme o plano nacional de operacionalização da vacinação contra a 

covid-19 no Brasil e o plano Municipal de imunização contra a covid-19. Estiveram 

presentes: os vereadores Ediraldo Ramos, Fernando Sampaio José Antunes
, Marcelo 

Macedo, Sônia Azzis, e as convidas Carlene de Almeida Secretária de Educação e 

Luciene de Oliveira Sub-Secretária. ABERTURA: Em nome de Deus e de todos os 

cidadãos Marianenses José Antunes declarou aberta a reunião. Primeiramente 

cumprimentou Carlene de Almeida, Secretaria Municipal de Educação, 
e Luciene Maria 

de Oliveira Subsecretária de Educação Básica em seguida cumprimentou todos 

vereadores presentes e pediu que fosse feita a leitura das correspondências pela 

secretaria. Posteriormente fez considerações a respeito da pauta. Dessa forma, 

primeira consideração, mesmo sem data prevista para o retorno das aulas é 

importante que haja por parte dos gestores planejamento, orga
nizando rodízios das 

turmas e professores, além da implementação de medidas sanitárias. 
Lembrando que 

algumas escolas já estão planejando em um sistema hibrido o retorno das aulas 

presencias e a distância, citando ainda que O Munícipio de Mariana está se 

organizando. Em seguida José Antunes pediu que fosse respondido em partes 
para 

facilitar a compreensão de todos. Dessa forma, com a palavra, Carlene de Almeida, 

Secretaria Municipal de Educação agradeceu o convite para esclarecimento 
e disse que 

queria fazer uma apresentação em Power Point para facilitar a compreensão. Sendo 

assim, passou o organograma da secretaria de 2021, a fim de esclarecer 
ocupações. 

Dizendo que constam secretarias e duas sub secretarias, a de Educação e a Sub 

Secretaria de Educação Básica, sub secretária pedagógica e a Sub Secretar
ia de apoio 

operacional, que cuida da parte de infraestrutura, alimentação, suprimentos, 

transporte escolar e coordenação de RH, coordenação de manutenção e a
poiadores da 

secretária de educação. Lembrou ainda que estão trabalhando 
com profissionais 

efetivos, e que a ideia é dar continuidade ao processo educacional. Em 
seguida 

mostrou o planejamento de 2021, demostrando o calendário de acordo com a 

Resolução do Estado n º 469, haja vista que O município nã
o possui administração 

própria para o ensino, e são regidos pela superintendência reg
ional Óuro Preto, 

baseando dessa forma na resolução do estado. Em se 1ida, expliéou que pretendem 

retornar as aulas não presencias no dia primeiro de ar//'zendo que já ocorreu a 
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retomada dos profissionais efetivos no dia três de fevereiro e que estão sendo 

realizadas lives sobre saúde mental, ansiedade no trabalho remoto, ferramentas 

digitais gratuitas, manuseio de documentos em tempo de pandemias, para dar suporte 

ao professor para o mês de março trabalha em parceira com as escolas, orientando 

pedagogos, diretores e realizando trabalho coletivo com os professores . Em seguida 

falou sobre as bases legais para orientações pedagógicas. O parecer 05/2020 CNE que 

fala sobre a organização do calendário escolar, o parecer do Conselho Nacional de 

Educação que fala das atividades pedagógicas para o ensino não presencial. A 

Resolução do Conselho Nacional que fala das diretrizes para implementação do ensino 

remoto. A Resolução que fala como gerenciar esse trabalho remoto com os 

professores em decorrência da pandemia. Ressaltando que esses serão os pareceres 

que irão nortealos em 2021, além disso disponibilizou portarias. Posteriormente falou 

sobre O ciclo Continnum de aprendizagem explicando que é uma resolução do Estado 

passando a palavra para a professora Luciene, que é Subsecretária da Educação 

pedagógica. Com a palavra, se apresentou dizendo que é professora da rede Municipal
 

de Mariana desde 2002, lembrando que foi Conselheira Municipal de Educaçã
o, e que 

está afastada desde 2018, por estar colaborando com a Carlene. Falou 
ainda que este 

ano em decorrência da pandemia e diante de todas essas leis, todas essas res
oluções o 

Conselho Estadual de Educação orientou através da 474 o ciclo continuo de 

aprendizagem e através da Lei nº 14.040 que traz a questão da carga 
horaria mínima 

do ano letivo, lembrando que em 2020 foi possível, através 
dessa lei ter somente a 

carga horária, e não contasse com os 200 dias letivos, mas lembrou q
ue os 200 dias 

letivos a serem cumpridos como mostra o calendário que 
a Carlene apresentou. Em 

seguida falou sobre a Resolução 44688/2020 do estado que traz a situação de 

calamidade pública, deixando abertura para as redes de ensi
no poderem trabalhar 

através do ciclo Continnum de aprendizagem, e o porque 
optaram por continuar com 

o ciclo, explicando que primeiro devido ao tempo, e ta
mbém sobre o material, que 

deram abertura para utilizar todo o material do estado. 
Lembrou ainda que através de 

conversas com a equipe optaram por esse ciclo já que 
com o material já pronto e com 

algumas atualizações realizadas já estavam prontos 
para a retomada dia primeiro de 

março iniciando o ano letivo, dessa forma os alunos já estarão 
com o material em 

mãos. A partir daí, de acordo com o Plano de Prevenção 
e Contingenciamento foi 

pensado como seria recolhido o plano de estudo, lembrando 
de alunos que não 

possuem acesso à internet, dessa forma, o Comitê Gesto
r do Plano disse que seria 

possível entregar e recolher o material para os alunos, através 
de material impresso, 

acrescentando que os alunos devem fazer entrega do Plano 
de Estudo Tutorado (PET) 

no próximo mês, dessa forma será feita a correção e 
o material será devolvido aos 

alunos. Salientou ainda que possuem um cronograma de orientação 
pedagógica e que 

por ventura poderiam apresentar. Deixou claro também 
que os professores poderão 

fazer a correção física dos PET's junto com o Comitê e que 
está sendo produzido um 

manual para esses procedimentos que será entregue p
ara os diretores, a equipe 

diretiva, para que eles possam entrar em 'ontato com a comunidade escolar. Salientou 

que irão trabalhar bastante com eles rma tem por objetivo iniciar um ano 
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letivo organizado. Seguidamente lembrou que no mesmo
 dia em uma reunião com 

diretores e pedagogos sobre o plano de vacinação, foi falado sobre uma possível 

análise para que os professores pudessem entrar na quarta fase de vacinação, 

lembrando que existe um grande caminho a ser trab
alhado, enquanto aos testes para 

os profissionais que estão em trabalho presencial foi que
stionado a possibilidade de 

testar esses profissionais. Porém, foi deixado claro que pel
a mudança de protocolo não 

é realizada a testagem em massa, devido a falta de segurança que esses testes 

poderiam gerar pelos falsos-negativos. Em seguida f
alou sobre o objetivo, que é o de 

os planos de estudo chegarem nas mãos dos alunos e c
omo a Secretaria pensa em 

realizar. Em seguida informou que os diretores e as pessoas que trabalham no 

legislativo estão no presencial e os professores e pedagogos no trabalho remoto. 

Dessa forma destacou que o ideal seria a entrega desse p
lano de estudo, que está na 

matriz curricular do Estado, dentro da base comum curricular de todo Brasil, 

lembrando que a base de Minas Gerais vai além da base
 do Brasil. Falou ainda que foi 

pensado em abrir oportunidades para os alunos 
que possuem acesso à internet e os 

que não possuem também, diante de toda preocupaç
ão sobre alunos que não tem 

acesso à internet foi pensado em polos, escolas que t
em computadores, pensando na 

possibilidade de acontecer agendamentos para 
que oOS alunos assistam as aulas. 

Inteirou ainda que jamais será como da forma presen
cial, mas que é uma tentativa de 

vínculo com os alunos, para se tentar um mome
nto de aprendizagem diante da fase 

que estamos passando. Além disso falou sobre a
 possibilidade de o Portal voltar a 

funcionar, indicando que quem fará a interação com
 os alunos serão os professores, 

que os alunos terão os professores como ref
erência, como principais responsáveis, 

mas lembrou também que a família é bastante imp
ortante. Em seguida informou que 

os meios utilizados serão PET's impressos, redes socias, vídeo aulas no portal, 

atividade que podem ir impressas para Casa € voltar para a correção, além de 

ferramentas como Google Meet. Além disso, disse q
ue a comunicação será por meio 

de email institucional, que será primordial para atingir os alunos, contando com 

trabalho da comunicação da prefeitura para chegar
 até os pais. Além disso, disse que 

ocorre a utilização de rádios para que essa info
rmação chegue até os pais. Com a 

palavra a Sra Carlene lembrou ser um desafio trabalh
ar remotamente e que o objetivo 

é atingir todos os alunos e para alunos de subdi
stritos que os país tem dificuldade de 

pegar o material, farão com que o material chegue 
até esses alunos. e que o grande 

desafio é de fazer interação com os alunos de form
a não presencial. Dessa forma, 

precisarão mobilizar a comunidade e as famílias 
para fazer essa intervenção junto com 

os alunos e que a interação deve ser de forma d
ireta com os alunos através dos pais de 

forma não presencial. Disse ainda que, as equipes 
administrativas estão funcionando 

normalmente nas escolas de sete as dezessete, as creches de sete a meio dia e 

distritos de sete a meio dia, para que a comunidade sinta que a escola está em 

movimento. Dessa forma lembrou que estão terminando as contratações dos 

professores além e que existe planejamento par
a o tempo integral, atividades lúdicas, 

ilustrativas para os alunos aprenderem e se iWertirem ao mesmo tempo. Salientando 

a preocupação com ausência de telefonés de
 muitas famílias, pensando assim na 

FAA 
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mobilização de apoio a essas famílias. Seguidamente falou sob
re assistência à saúde, 

psicólogos para os professores. Destacou que o plano de retomada das aulas 

presenciais vem sendo estudado desde o ano passado co
m base no decreto municipal 

de nº 10.274 que estuda esse retorno das aulas, lembrando q
ue serão necessários 

diversos cuidados para voltar. Falou ainda sobre a Portaria da Se
cretaria Municipal de 

Educação que nomeou representantes & destacou que sentiram falta de 

representantes da saúde, assistência social e à sociedade civil d
e pais, dizendo que vão 

fazer a revisão dessa portaria e apresentar novos compone
ntes. Disse que estão 

estudando a compra de matérias tecnológicos, ressaltou que é só
 um estudo e que não 

podem garantir a compra, visando o estudo financeiro, lembrando que 
são sete mil 

alunos, sendo necessário muito planejamento. Além disso, falo
u sobre o estudo de 

materiais didáticos para alunos da educação infantil, lembrando que não possuem 

material impresso para eles e que esse material deve ser lúd
ico, colorido, que dê 

suporte a alfabetização, destacando sua suma importância, dizendo que estão 

estudando a compra desse material de apoio, que irá a
uxiliar nesse bastante nesse 

momento. Dessa forma, disse que estão realizando um levantamento dos 

computadores nas escolas para montar polos de atendimento
s para os alunos, além da 

possibilidade de colocar um profissional responsável na
 escola para a realização de 

agendamentos, diante da dificuldade que esses alunos
 estão tendo para desenvolver 

as atividades dos PET's. Ressaltou ainda que estão analisando as estruturas fí
sicas 

para a retomada das aulas presenciais. Lembrou que estão
 fazendo um trabalho com 

planejamento, transparência e objetividade, ouvindo divers
os profissionais, vendo o 

que realmente irá dar certo e que preconizam a uniã
o da Secretaria com a Câmara 

destacando a importância, dando ênfase novamente sobre 
a importância da interação 

com os alunos. Em seguida se colocou à disposição para po
ssíveis colocações. Dessa 

forma, o vereador José Antunes agradeceu Carlene por ter
 aceitado o convite e 

parabenizou-a pela explicação e competência, dizendo que 
todas as dúvidas que ele 

tinha foram sanadas. Em seguida, passou-se a palavra para O vereador Mauricio 

Borges, que cumprimentou a todos e parabenizou José Antunes pela inciativa, 

parabenizou também Carlene pelo preparo para vir a esta Casa, e disse que ela 

esclareceu todas as dúvidas, posteriormente destacou o compr
omisso da Secretaria 

com a Câmara de vereadores e com a população. Com a palavra, José Antunes, 

questionou sobre locais que não possuem internet, questiono
u como serão as aulas 

nesses locais. Em resposta, Carlene disse que todas as 
escolas Municipais possuíam 

internet, dizendo que tentariam viabilizar um computador ou
 dois e colocar acesso 

para os alunos, sendo agendado para caso o aluno queira in
teragir com o professor 

através da mídia, lembrou que todos alunos terão mat
erial impresso, dessa forma 

quem não possui internet, terá o material impresso, além disso disse que
 farão grupos 

no Whatsapp para fazer intermediação entre alunos e pro
fessores. Com a palavra 

Ricardo Miranda cumprimentou José Antunes pela iniciativ
a, e também a Secretaria de 

Educação afirmando que Carlene poderia contar com o apoio d
a Câmara, lembrando 

que a educação também deve ser adaptada em relação a 
pandemia e que é necessário 

dar início rapidamente, parabenizando a iniciativa. Em s
eguida foi passada a palavra 
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para Edraldo Ramos, que parabenizou José Antunes e disse que j
á pediu a solicitação 

de novos computadores para a prefeitura, para auxiliar nesse 
novo sistema de ensino. 

Com a palavra Marcelo Macedo cumprimentou a todos, e destac
ou que o plano é bem 

complexo, lembrando que deve ser bem estudado e elaborado. Diz
endo que deve ter a 

integração de outras secretarias para poder realizar esse plano de ação
. Ressaltou que 

a pandemia afetou muito as crianças, as famílias e os pais porque houve o 

distanciamento social e lembrou que para essa retomada, devem ser
 analisados vários 

fatores principalmente como estão essas crianças, além de a
valiar todas as escolas, 

realizando um levantamento de todas, lembrando da necessidade de reformas, 

adaptação para aulas presenciais, além de seguir todos os cuidados
 de distanciamento, 

uso de mascaras , álcool gel, controle de temperatura dos alunos, salientand
o sobre a 

complexidade. Destacou que já deve ser bem pensando um
 plano que garanta a saúde 

dos alunos e professores e que devem pensar nos profess
ores a respeito da vacinação, 

haja vista que também devem ter prioridade para a retomada
 das aulas. Pediu que 

cada passo realizado pela Secretaria fosse apresentado Câmara, salientando a 

importância da participação do poder público. Lembrando da i
mportância da avaliação 

desses alunos devido ao grande tempo de ausência de aulas
 presencias. Dessa forma, 

deu ênfase dizendo que essas reuniões devem acontecer ma
is vezes e parabenizou o 

vereador José Antunes pela inciativa. Disse ainda, que esta
vam presentes para ajudar, 

enfocando ser uma nova experiência e lembrou da impo
rtância da retomada com 

responsabilidade para dar tranquilidade aos pais e
 alunos de que seus filhos podem ir 

para a sala de aula. Em seguida, José Antunes agra
deceu as palavras de Marcelo 

Macedo e disse que sua preocupação era grande, mas
 que Carlene sanou todas as 

dúvidas e elogiando-a diante de sua capacidade dem
onstrada em tão pouco tempo, 

em seguida agradeceu-a por ter aceitado o co
nvite. Dessa forma Carlene agradeceu 

pelo convite e disse que é importante a existência de
ssas discussões, falando das duas 

vertentes, retorno das aulas presencias, lembrando 
da dificuldade da retomada para 

todos e a vertente em relação a manter as aulas 
remotas, já que deve ser um plano 

bastante elaborado. Seguidamente informou que e
m março terão reuniões constantes 

sobre o planejamento do retorno presencial, d
izendo que a interação aluno/professor 

está fazendo falta. Com a palavra Luciene lembrou da def
asagem de informação 

lembrando que já estão sendo tomadas medidas 
em relação a isso, falou sobre o 

Instituto Ayrton Senna o qual estão tentando uma parceria para tentar trazer 

informações para os professores, professores 
recuperadores, professores que estão 

em desvio de função e monitores para resolução 
dessa questão da defasagem de 

aprendizagem. Em seguida José Antunes falou sobre a preparação das escolas, 

reformas, e salientou sobre a falta de água, em seguid
a Marcelo Macedo falou sobre a 

carga horaria, lembrando que devem trabalhar isso por
que deve ser cumprida. Carlene 

disse que as aulas respeitam as cargas horarias, oi
tocentas horas das não presencias, 

duzentos dias letivos para presencial, lembrando que não deixarão os a
lunos no 

prejuízo e irão cumprir as determinações feitas. Marcelo
 deu sugestão sobre as 

estruturas das escolas, pedindo para que fossem avaliadas e que fossem 

encaminhados ofícios caso necessário, | j eque já encaminhou ofícios para a
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reforma da escola de Monsenhor Horta, falou ainda sobre a necessi
dade de estruturas 

adequadas para receber os alunos. Carlene disse que isso as preocupa m
uito e que 

esse problema os preocupa a muito tempo, disse que tem conversado c
om o prefeito 

dessa forma já foi feito o levantamento do que cada escola precisa, além 
disso, disse 

que já foi marcada uma reunião com a secretaria de obras e qu
e já estão tomando 

atitudes com relação a isso. Com a palavra, Marcelo Macedo deu mais uma s
ugestão 

para implementação de tecnologia nas escolas, destacando que c
om a pandemia ficou 

claro à necessidade. Disse ainda estar fazendo uma indicação nesse sentido
 para que a 

Secretaria de Educação desenvolva junto com todas as outras escolas, essa 
questão da 

tecnologia, e pensou também na necessidade de ajuda dos professores. Co
m a palavra 

José Antunes perguntou se poderiam ser respondidas perguntas
 feitas pelo Facebook 

por quem os assistia online pela Sra. Carlene. Dessa forma ped
iu a secretária que 

fizesse a leitura. Sendo questionado “Como estão sendo feitas as chamadas dos 

monitores de creche aprovados em concurso?” e “Qual a previsão de retorno do 

ternpo integral e como vai ser a chamada dos monitores do tempo integral?”. 

Respondendo ás perguntas Carlene disse que tem no quadro hoje 
cinquenta e três 

monitores de creche concursados e em dezembro foram dados posse 
a quarenta e 

três, e que desses quarenta e três foram chamados dezoito, e que re
stavam treze 

monitores para serem chamados, dessa forma devem aguardar o cha
mamento desses 

treze monitores para coloca-los nas escolas e posteriormente faz
er a demanda das 

necessidades para realização do processo de contratação, lemb
rando que o tempo 

integral irá retornar no dia primeiro de março, onde será apres
entado um plano de 

trabalho do tempo integral para mobilizar os pais para que re
alizem a matricula desses 

alunos. Tendo como ideia a desenvoltura de material com os m
onitores citando jogos 

pedagógicos, de forma que o aluno interaja em casa e aprenda. 
Lembrou ainda que 

isso irá distrair as crianças já que muitas estão tristes por nã
o terem atividades e 

salientou que será feita a mobilização da comunidade para apresentar uma proposta 

diversificada e bem estruturada. Disse ainda que não podem 
contratar um monitor do 

tempo integral sem pensar na demanda. Com a palavra, 
José Antunes pediu para que 

quando Carlene terminasse o estudo, apresentasse aos quinze
 vereadores, lembrando 

que ela participou do projeto do tempo integral. Em resposta 
Carlene disse que farão a 

apresentação quando estiver tudo pronto. Com a palavra
 Edraldo perguntou se vai ter 

designação e previsão? Em resposta Carlene disse que 
o processo de designação está 

sendo feito online, no portal, através do link professor faça seu 
cadastro, e que através 

dos documentos é encontrada a classificação. Disse que es
tão fazendo a designação 

para professores da educação infantil, anos iniciais, anos finais e EJA. E nos dias 

dezoito e dezenove desse mês estão sendo fechadas as des
ignações e contratações 

dos professores, dos monitores sendo feitas posteriormente de acordo com as 

demandas. Primeiro os profissionais concursados, depois do 
processo seletivo e depois 

a designação. Edraldo perguntou se o tempo integral tamb
ém, e Carlene respondeu 

que devem esperar o planejamento para q s em março ocorra a matricula do tempo 

integral. Finalizando José Antunes agradecêu a presença de todos
. 
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ENCERRAMENTO: não havendo m ergador José Antunes encerrou is nada a tratar, o


